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WYDANIE SPECJALNE

Obszar działania O-
środka „Grodecki Za- 
kład Neuropsychia-
tryczny” to medycz-
no-socjalna opieka 

nad osobami starszymi1 i osobami 
niepełnosprawnymi2, które całko-
wicie lub częściowo utraciły zdol-
ność do samodzielnej egzystencji 
i potrzebują stałej opieki drugiej 
osoby; zapewnienie stałego lub 
czasowego (do 6 miesięcy) miejsca 
zamieszkania, stworzenie odpo-
wiednich do ich wieku i stanu zdro-
wia warunków życia.

Państwowy Ośrodek "GZN” jako 
instytucja główna podejmuje na-
stępujące formy działalności:
»» opracowywanie i testowanie no-
wych technologii społecznych, 
form i metod usług socjalnych, 
wprowadzania w praktyce sku-
tecznych modeli rehabilitacji,
»» badanie i wdrażanie praktyk mię-
dzynarodowych instytucji świad-
czących usługi medyczne i socjal-
ne na rzecz osób z zaburzeniami 
psychicznymi,
»» analiza treści, formy, metod pra-

1	 mężczyźni powyżej 60. roku życia i ko-
biety powyżej 55. roku życia

2	 I i II grupa niepełnosprawności, osoby 
powyżej 18. roku życia

cy w zakresie usług socjalnych,  
a także upowszechnianie najlep-
szych praktyk najlepszych placó-
wek systemu ochrony socjalnej  
w obwodzie niżniegordzkim. 

Usługi socjalne świadczone 
w ramach budżetu:
»» społeczno-medyczne – mające 
na celu utrzymanie i poprawę 
zdrowia podopiecznego,
»» socjalne – mające na celu utrzy-
manie odpowiednich warunków 
życia podopiecznego; 
»» społeczno-rehabilitacyjne – ma-
jące na celu przywrócenie spra- 
wności utraconej wskutek choro-
by; 

»» społeczno-pedagogiczne – ma-
jące na celu zapobieganie mogą-
cym pojawić się w zachowaniu 
pacjenta odchyleniom i anoma-
liom, rozwijanie u podopiecznych 
pozytywnych zainteresowań;
»» społeczno-psychologiczne – za-
kładające poprawę stanu psy-
chicznego osób niepełnospraw-
nych;
»» kulturalno-rozrywkowe; 
»» socjalno-prawne – mające na 
celu utrzymania lub zmianę sta-
tusu prawnego, świadczenie 
pomocy prawnej, ochronę praw 
i interesów klientów.

Rehabilitacja 
osób niepełnosprawnych 

cierpiących na zaburzenia psychiczne 
w Państwowym Ośrodku „Gorodecki Zakład Neuropsychiatryczny”

„Należy zauważyć, że metody i formy komplek-
sowej rehabilitacji wykorzystywane przez specja-
listów zatrudnionych w instytucji opieki wykazały 
wysoką skuteczność w prowadzeniu rehabilitacji 
medycznej i społecznej. Skuteczność działań reha-
bilitacyjnych jest oceniana na drodze corocznych 
medyczno-socjalnych badań, jakim poddawani są 
podopieczni według określonych kryteriów.” 

Aleksander Karabilow Wiktorowicz
Gorodecki Zakład Neuropsychiatryczny w Rosji
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Świadczone przez opiekę spo- 
łeczną usługi płatne 

W celu zaspokojenia zapotrze-
bowania społecznego na świad-
czenie płatnych usług medyczno-
socjalnych w strukturze Państwo-
wego Ośrodka "Gorodecki Zakład 
Psychoneurologiczny” istnieją o- 
becnie i funkcjonują: 
»» Ośrodek pobytu czasowego, 
którego celem jest organizowa-
nie odpłatnego pobytu czasowe-
go (od 1 do 6 miesięcy) dla osób 
starszych i niepełnosprawnych, 
które całkowicie lub częściowo 
utraciły zdolność do samodziel-
nej egzystencji i potrzebują stałej 
opieki. Jest to także stworzenie 
warunków życia najbardziej od-
powiednich dla wieku i zdrowia 
podopiecznych oraz działalność 
o charakterze medycznym, psy-
chologicznym i społecznym. Fun-
dusze uzyskane z działalności 
ośrodka są przeznaczone na 
poprawę warunków życia pod-
opiecznych zamieszkałych w in-
stytucji na stałe, a także wsparcie 
zaplecza materialno-techniczne-
go tejże instytucji; 

»» Ośrodek ds. świadczenia płat-
nych usług socjalnych, któ-
rego celem jest świadczenie 
usług socjalno-medycznych, do- 
radczych, społeczno-bytowych, 
a także innych płatnych usług  
o charakterze stałym, czasowym 
lub jednorazowym osobom po-
trzebujących opieki społecznej. 
Oddział świadczy również do-
datkowe usługi: socjalne (objęte 
regulaminem), usługi prioryte-
towe z punktu widzenia pomo-
cy socjalnej i usługi biznesowe.  
Z dodatkowych usług socjalnych 
mogą skorzystać podopieczni 
przebywający w zakładzie opieki 
na pobyt stały lub czasowy. Usłu-
gi priorytetowe i biznesowe są 
świadczone na rzecz obywateli 
zamieszkałych na obszarze ob-
wodu niżniegorodzkiego, którzy 
cierpią na zaburzenia natury neu-
ropsychiatrycznej. 
Ponadto, w oparciu o działania 

instytucji, planowane jest utwo-
rzenie ośrodka opieki dziennej dla 
osób niepełnosprawnych, którego 
celem będzie stworzenie warun-

ków do ich kompleksowej rehabili-
tacji. 

Zakład posiada licencję na świad-
czenie następujących usług me-
dycznych: 
»» przedlekarska opieka medycz-
na z zakresu:
•	dietetyki,
•	diagnostyki laboratoryjnej,
•	fizjoterapii i medycyny sporto-

wej,
•	masażu medycznego,
•	opieki pielęgniarskiej,
»» opieka ambulatoryjna: 
•	pierwsza pomoc medyczna  

z zakresu otorynolaryngologii, 
oftalmologii, fizjoterapii, dia-
gnostyki funkcjonalnej, chirur-
gii,

•	specjalistyczna opieka stoma-
tologiczna,

•	specjalistyczna opieka lekarska 
z dziedziny położnictwa, gine-
kologii, psychoterapii. 

»» stacjonarna opieka medyczna:
•	pierwsza pomoc medyczna  

z zakresu neurologii, chorób 
wewnętrznych, 

•	specjalistyczna opieka lekarska 
w dziedzinie psychiatrii,

•	działalność farmaceutyczna. 
 

Formy rehabilitacji: 
»» rehabilitacja medyczna,
»» resocjalizacja,
»» rehabilitacja zawodowa (zatrud-
nienia).

Zasady organizacji i prowa-
dzenia zajęć rehabilitacyj-
nych: 
»» wydzielenie wyspecjalizowanych 
jednostek, których organizacja 
opiera się na zasadzie racjonalne-
go zróżnicowania z uwzględnie-
niem typu choroby i kliniczno-so-
cjalnej charakterystyki pacjenta; 
ich celem jest stworzenie opty-
malnych warunków dla funkcjo-
nowania osób niepełnospraw-
nych;
»» wprowadzenie innowacyjnych 
technologii w opiece pielęgniar-
skiej z wykorzystaniem technicz-
nych środków rehabilitacji;
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»» zintegrowane wykorzystanie te- 
chnologii medycznej, społecznej 
i zawodowej w rehabilitacji osób 
niepełnosprawnych;
»» stworzenie przyjaznych – z pun- 
ktu widzenia samopoczucia psy-
chicznego podopiecznych – wa-
runków, które wpływają na ich 
społeczną adaptację (wzrost 
komfortu warunków życia, stwo-
rzenie "domowej atmosfery", 
stworzenie warunków do akty-
wizacji możliwości wyrównaw-
czych osób niepełnosprawnych  
i ich samorealizacji w różnych 
dziedzinach życia (twórczość, 
sport, praca, samodzielna egzy-
stencja itp.); 
»» wdrożenie profesjonalnego sys-
temu pracy brygadowej. 
Specjaliści Państwowego Ośrod-

ka "Gorodecki Zakład Neuropsy-
chiatryczny” opracowali i wdrożyli 
programy i metodologię w dziedzi-
nie kompleksowej rehabilitacji me-
dyczno-społecznej:
1.	 Program adaptacji społecznej
2.	 Program orientacji społeczno-

środowiskowej
3.	 Program „Terapia poprzez kre-

atywną autoekspresję”
4.	 Program "Terapia estetyczna  

w warunkach ośrodka neurop-
sychiatrycznego”

5.	 Program moralno-estetyczne- 
go rozwoju osób niepełno-
sprawnych i starszych w wa-
runkach ośrodka neuropsychia-
trycznego

6.	 Program adaptacji społecznej 
osób niepełnosprawnych i star-
szych w ośrodku neuropsychia-
trycznym

7.	 Program "Letni wypoczynek 
zdrowotny podopiecznych"

8.	 Metodologia określania poten-
cjału rehabilitacji

9.	 Metodologia określania aktyw-
ności społecznej

10.	Metodologia prowadzenia tera-
pii zajęciowej w ośrodkach neu-
ropsychiatrycznych

11.	Metodologia: "Turystyka ada-
ptacyjna jako środek medycz-
no-społecznej rehabilitacji osób 
niepełnosprawnych"

12.	"Terapia poprzez gry w ośrod-
kach neuropsychiatrycznych"

13.	Umiejętności komunikacyjne  
z elementami terapii artystycz-
nej. 

Należy zauważyć, że metody  
i formy kompleksowej rehabilita-
cji wykorzystywane przez specja-
listów zatrudnionych w instytucji 
opieki wykazały wysoką skutecz-
ność w prowadzeniu rehabilitacji 
medycznej i społecznej. Skutecz-
ność działań rehabilitacyjnych jest 
oceniana na drodze corocznych 
medyczno-socjalnych badań, jakim 
poddawani są podopieczni według 
określonych kryteriów: dynamika 
stopnia zachorowalności, działal-
ność społeczna, adaptacja społecz-
na, umiejętności i nawyki, praca, 
formy spędzania czasu wolnego, 
uczestnictwo w zajęciach spor-
towych itp. Analiza opiera się na 
podstawie wskaźników ilościowych  
i jakościowych.

Za konkretne wskaźniki efektyw-
ności działania ośrodków rehabili-
tacyjnych można uznać: 
»» zmniejszenie zachorowalności  
i dekompensacji choroby w insty-
tucji 
»» częściowa integracja podopiecz-
nych ośrodka:

•	osoby zatrudnione na stałe  
w naszej instytucji, które w niej 
również mieszkają – 23, 

•	osoby zatrudnione w miejskich 
przedsiębiorstwach, ale miesz-
kające w Państwowym Ośrod-
ku "Gorodecki Zakład Neurop-
sychiatryczny” – 23, 

•	osoby pracujące i mieszkające 
poza ośrodkiem – 2, 

»» osiągnięcia sportowe podo- 
piecznych ośrodka w różnych 
dyscyplinach sportowych (wyni-
ki z roku 2010): 
»» aktywny udział podopiecznych 
ośrodka w dziele "Wzmocnienie 
tradycji kulturowych swojej oj-
czyzny";
»» coroczny udział w regionalnym 
festiwalu "Braterstwo mistrzów 
narodu", 
»» udział w wystawach sztuki de-
koracyjno-użytkowej, które są 
organizowane w ramach święta 
miasta. 

Podopieczni instytucji corocz-
nie biorą również udział w regio-
nalnych przeglądach twórczości 
amatorskiej osób niepełnospraw-
nych i konkursach rzemiosła de-
koracyjno-użytkowego. 


